



壮丽70年·奋斗新时代

记者再走长征路



金沙水拍历史回响

追寻红军在云南的长征足迹
人民日报记者 张帆 徐元峰 李颖

2019年7月26日 星期五

从青藏高原一路奔流南下的金沙江水，势不可挡地冲破崇山峻岭，激荡两岸云崖，流淌在云岭高原。

云南，是两支主力红军长征经过的重要省份。在云南各族人民帮助下巧渡金沙江，红军取得了战略转移的决定性胜利，赢得了北上的战略主动权。

84年后，站在皎平渡口，江水拍岸，翻起无数浪花。皎平渡口，在红军长征路过云南的历史中，书写下最浓墨重彩的一笔。1935年春，就是在这个渡口，3万名红军在37名老船工的帮助下，依靠6条木船，历时7天7夜，巧渡金沙江，摆脱了数十万国民党军队的围追堵截。

在不久的将来，皎平渡口下游的乌东德大型水电站将完成蓄水，见证这段传奇历史的皎平渡口会沉入水底，附近居民也会搬到政府规划建设的安置点。

只有金沙江依旧雄浑，历经百折，日夜不绝，如同长征的历史回响，铿锵有力，延绵至今。

红军血染的征途，在云南奏出一曲激昂磅礴的乐章

云岭大地上，曾留下红军几千公里的征程。“乌蒙磅礴走泥丸”“金沙水拍云崖暖”，关于这段征程，毛泽东在《七律·长征》中这样写道。红军血染的征途，在云南奏出一曲激昂磅礴的乐章，这一曲乐章的第一个重要音符，便落在云南威信扎西地区。

威信县地处云贵川三省接合部，素有“鸡鸣三省”之称，是红军长征在云南境内活动时间最长的县。遵义会议后，由于土城之战失利，红军北渡长江入川计划未能实现。中革军委当机立断，西渡赤水河，进入威信县境内。

1935年2月5日至10日，中央政治局先后在威信县境内的水田寨、大河滩、扎西镇召开会议，党史界统称这三次会议为“扎西会议”，被列为红军长征35个重要事件之一。

“扎西会议是遵义会议的继续、拓展和完成。如果说遵义会议是党的历史上一个生死攸关的转折点，那么从这一点到扎西会议连接成线，中央红军长征从此不断走向胜利。”云南省委党史研究室宣教处成信江说，作为遵义会议的延续，扎西会议解决了遵义会议已经确定但还没来得及解决的几个重要问题，还在中央红军的行动战略、部队缩编等问题上进行了重大调整。

自从红军离开中央苏区，长征沿途，既要冲破无数高山大川天然屏障的阻隔，摆脱数十万敌军的围追堵截，还要与党内错误思想展开斗争。扎西会议后，一整套机动灵活战略战术逐渐显露身手，威震贵阳，进军云南，计划渡江北上。

中央红军二进云南。1935年4月29日，中革军委在寻甸鲁口哨正式发出《关于我军速渡金沙江在川西建立苏区的指示》。4月30日，中央纵队进驻寻甸柯渡镇丹桂村，中革军委在这里对抢渡金沙江作出具体部署。

巧渡金沙江，取得战略转移中具有决定意义的胜利

从禄劝县城出发前往金沙江皎平渡，沿着悬崖边蜿蜒向下，弯急坡陡。还在山顶，就隐约能见数十个直角急转的弯道，险峻地势让人触目惊心。

沿途还能辨析出不少弃置不用的山道，随行的向导告诉记者，有些山道应是当年红军行军走过的路。即使是驾车，也花了快两个小时才瞥见金沙江一角，难以想象红军将士当年靠着脚力，日行百里，直扑渡口。

“我师傅当年就是在里划船渡红军过江的。”皎平村党支部书记毛洪银曾经也做过船工，他的师傅正是当年37名老船工之一。做学徒的时候，毛洪银就听老船工回忆，那时是“歇人不歇船，船桨就没有停过”。

夜色沉沉，金沙江的水面却并不平静，两岸火把大照，整整7天7夜，靠着6条小船，中央红军3万人除红九军团外，打破了“金沙不夜渡”的传统，胜利渡过金沙江天险。

在此期间，主要担负掩护中央主力红军的红九军团，则在完成牵制敌军任务后从会泽以西的树枯、盐井坪地区渡过了金沙江。

一年后，从皎平渡上溯数百公里的丽江石鼓，迎来了路长征的红二、红六军团。在当地各族人民的帮助下，1936年4月28日，红二、红六军团于丽江石鼓的木瓜寨、格子、茨科等5个渡口，利用木船和木筏，将1.8万余名红军战士全部渡到对岸，彻底摆脱了尾追的敌人。

长征路上鱼水情深，红色基因代代传承

站在会泽水城扩红文化生态园群雕面前，眼前好似浮现出当年红九军团在这里扩红的盛况。

1935年5月2日，红九军团长征经过会泽，攻克县城，开仓放粮，打富济贫，发动群众，号召劳苦大众参加革命，很快掀起扩红热潮。

短短几天内，红九军团在县城扩红1500余人，筹款10万银元，骡马数百匹，缴获大批枪支弹药……在当时，一块银元可以购买五斗大米，会泽涌动的扩红潮有力补给了长征路途的物力和财力，增强了战斗力。

沿着岸边前行，金沙江水奔腾跳跃，不断有支流注入。始终依靠人民群众，始终同人民群众生死相依，是共产党领导下的红军战胜一切艰难险阻的法宝。

一条“红军是番民的好朋友”的宣传标语，让迪庆藏族自治州红军长征博物馆老馆长李钢印象深刻。1936年，红二、红六军团长征经过香格里拉，当时的归化寺也就是今天的松赞林寺卖给红军6万斤粮秣，在归化寺的帮助下，当地商户群众卖给红军约5万斤粮秣，为红军北上提供了充分的物资保障。

李钢说，当时香格里拉草原不过4000多人，正值“三月倒牛，四月倒马”的春荒季节，当地各界人士“勒起腰带支援红军”。

红军长征两次经过云南，为红土高原儿女带来光明和希望，进一步促进云南各族人民的政治觉醒。在长征精神鼓舞下，1935年11月，遭受破坏5年之久的中共云南地方组织恢复重建；在北上抗日的感召下，云南儿女掀起了轰轰烈烈的抗日救亡运动；解放战争时期，在中国共产党的坚强领导下，云南人民奋起反抗，迎来各族人民的彻底解放。

一路走来，长征所经过的云南各地正发生着翻天覆地的变化。行程万里，不忘初心。

载7月25日《人民日报》



香格里拉革命烈士纪念碑

红色种子播撒雪域高原



松赞林寺 本版图片均为本报记者 饶勇 熊强 张帆 摄

翻开历史的扉页，时光定格在1936年4月25日，中国工农红军二、六军团渡过金沙江，进入中甸县境（今香格里拉市），进行了19天的休整。这是红二、红六军团长征途中停留时间最长的一站，也是进入藏区的第一站。

今天，沿着革命前辈的足迹继续前行，民族团结的红色基因在迪庆高原渗进血液、深入人心，藏区百姓拥护核心，迪庆儿女一心向党。

藏区群众摆渡送红军

彭凤翥是金沙江边一位朴实厚道的庄稼汉，他租种了52亩瘦沙地，每年要交7石租。一家人的日子过得很难，彭凤翥还赔了一只旧船，靠摆渡挣钱贴补生活。1936年4月25日中午，彭凤翥和儿子正说话着，听到江对面有人吼：“彭三爷，红军请你划船。”话音刚落，又一个人跟着喊：“彭老板，我们是红军，帮我们摆一下渡，开给你工钱。”彭凤翥一看，江边站满了人。

刚到岸边，一名红军立刻奔到彭凤翥身边，紧握他的手说：“我们都是穷兄弟，是一根苦藤上的苦瓜。不要怕，我们红军是来救你们的，这次只是路过，以后打回来，才

算大解放、真解放。”较早之前，彭凤翥就听说过有关“红军救穷人，过云南”的故事，如今看到眼前的红军，他激动万分。

“每只船能载50人，船到江面，就有50人已经排好队等待上船。”彭凤翥和其他船工夜以继日地将红军一趟趟运送过江。临别前，贺炳炎师长前来感谢他们，他说：“国民党在追击我们，土豪劣绅也会借口欺负你们，你们看怎么办比较好？”彭凤翥和其他人商量后坚定地告诉贺炳炎师长：“把所有的船都毁了，这样国民党过不了江，只能干瞪眼。”

中国工农红军二、六军团1.8万多人，在贺龙、任弼时、关向应、萧克、王震率领下，从丽江石鼓至巨甸金沙江沿岸7个渡口，用7只木船和几十只木筏，四天三夜抢渡金沙江至中甸一侧，摆脱了10余万国民党军队的围追堵截，取得了战略转移中具有决定意义的胜利。

民族团结之花盛开高原

红二、红六军团渡过金沙江进入中甸境内，在吾竹、土旺、格兰一带短期休整时，积极宣传发动群众，筹集粮食，调查研究，寻访熟知藏区情况的向导和翻译，并对部队

进行民族宗教政策的教育。

1936年5月2日至3日，在贺龙、任弼时的主持下，红二军团在中甸县城独克宗细康召开了党的活动分子会议，即中甸会议。会议提出了六项内容，其中第三项指出，要研究在藏族地区工作的政策和策略；第四项强调，摸索藏区群众工作的初步经验。中甸会议还总结并规定了严禁进驻喇嘛寺等七条政治纪律。

中甸会议召开的第一天，贺龙率领40多名红军将士来到松赞林寺，向松赞林寺和藏族同胞表示感谢的同时，说明红军北上抗日的主张，宣传党的民族政策和宗教政策。贺龙说：“红军是中国共产党领导的队伍，宗旨就是要解放全中国，使各族人民都过上幸福美满的日子。”松赞林寺当即表示支持红军北上抗日。会后，贺龙向松赞林寺赠送“兴盛番族”的锦旗，祝福藏族人民繁荣昌盛。同日，红军在松赞林寺张贴布告：本军以扶助番民，解除番民痛苦，兴番灭蒋、为番民谋利益为目的，将取道稻城，理化进入川康。军行所至，纪律严明，秋毫无犯，各其安居乐道，毋得惊慌逃散。尤其各尽其力，与本军代买粮草，本军当一律以现金按价付给，决不强制。

5月5日，红六军团进驻县城

后，召开政治干部会议，传达中甸会议精神。同时，红六军团政治部编写了民族工作规定的政治教材，在广大指战员中开展民族问题的宣传和教育，要求部队官兵团结少数民族群众。

贺龙在松赞林寺的讲话和赠送的锦旗，以及中华苏维埃共和国中央军事委员会湘鄂川黔民政分会布告的正式公布，标志着红二、红六军团“兴盛番族”民族政策正式形成。红军用实际行动宣传和贯彻民族团结政策，赢得了当地藏族人民的尊重和信任。

长征路上，红军翻雪山、过草地，锤炼红色基因的顽强斗志。胜利的旗帜上，兴番、谋幸福，凝结红色基因的民心党性。长征是“播种机”，播撒的民族团结种子在迪庆藏区落地开花，常开长盛。记者再走长征路，一张张喜悦的笑脸，一个个感人的故事，向世人证明，迪庆各族群众把民族团结的红色基因融入血脉，代代相传，不断结出累累硕果。

迪庆，这个“吉祥如意的地方”，毫不松懈地巩固和发展民族团结进步，社会和谐稳定的良好局面，争创新时代民族团结进步示范区，确保藏区长治久安、人民幸福安康。

云报全媒体记者 张帆

链接



博物馆内的雕像

1936年4月末，红二、红六军团胜利进入中甸地区，受地理气候、社会制度、民族信仰、语言习俗等制约，红军面临一场新的考验。

贺龙在格鲁湾找到不仅精通汉、藏、傈僳、纳西等语言，还熟悉藏区山川地理、关隘重地、风土人情、宗教信仰的陆云鹤做翻译和向导，详细询问和了解藏区情况并向部队进行教育。

由于红军正确执行党的民族宗教政策，得到藏区群众的拥护和支持，许多懂得汉、藏语言的群众，积极加入翻译、向导行列。夏那古瓦、赵阿印、陶子胜、苗三元等几十位藏族群众，积极帮助、配合红军筹粮办事，短短几天，就在附近村寨买到5万多斤粮食。红军走时，陆云鹤、苗三元、格苏、腊拖、陈友贵、刘文秀、唐重余等中甸人随红军北上，先后牺牲。同时，归化寺应贺龙的请求，派出数十骑护寺兵为红军北上开道，顺利与红四方面军会师。

1936年，老红军陈靖在古稀之年重走长征路时说，红军进中甸，行程405公里，在迪庆境内19天时间，在长征路上是少有的，红军与中甸藏区人民结下了血肉不可分离的感情。

云报全媒体记者 张帆 整理

夏那古瓦见红军

仰。”看到红军待人热情有礼，说话和蔼可亲，夏那古瓦等人彻底打消了顾虑，他当即表示：“回去汇报所见所闻，明天再来。”

贺龙非常高兴，请夏那古瓦稍等，随即拿出纸笔，给松赞林寺八大老僧写了一封信，并对夏那古瓦说：“请你转告八大老僧，我们绝对保护藏族人民的宗教信仰，绝不允许许军队进入寺庙。”夏那古瓦回到松赞林寺，积极向大家宣传红军的民族宗教政策，消除人们的疑惧心理。5月1日，松赞林寺再次派夏那

古瓦进城，正式拜访贺龙，并邀请红军首长莅临松赞林寺。

夏那古瓦不但积极宣传红军的民族政策，还帮助红军牵线搭桥，贺龙非常感动，为方便夏那古瓦开展工作，郑重授予他一张委任状：委任夏那古瓦为城乡附近乡区安抚居民和帮红军采办给养。夏那古瓦抽空回到家，一家人高兴得不得了，一晚上，全家都在听他讲与红军相处的见闻。

云报全媒体记者 张帆 饶勇 熊强



迪庆红军长征博物馆内的壁画、藏品

一座特殊的红色文化馆

在香格里拉市独克宗古城里，独克宗寺寨卡红色民居文化陈列馆吸引着往来游客的目光。它由当地七旬老人赵嘉林出资50余万元打造，主要展示赵嘉林的父亲赵阿印的红色故事，以及当年红军在赵家办公用过的老物件等内容。珍贵的藏品记录了发生在中甸（今香格里拉市）的“红色往事”。

1936年4月，红二、红六军团1.3万人胜利渡过金沙江后，翻越

哈雪山进入中甸，当地老百姓和归化寺众僧不了解情况，纷纷躲避逃离。为动员民众回家，贺龙、任弼时等红军首长召开了次藏团、汉团、商界代表座谈会，当时作为商家代表的赵阿印参与其中。在红军的指引下，赵阿印积极为红军筹办粮草、护理伤员。

“小时候，父亲经常饱含深情地给我讲述贺龙、任弼时在迪庆的故事。父亲的经历和情感，影响了我一辈子。”赵嘉林说，因钟情红色收藏，他在2016年创办了这间红色文化陈列馆，“缅怀革命先烈，弘扬革命传统，传承革命遗志，是我创办这座红色文化馆的初衷。”

云报全媒体记者 张帆 饶勇 熊强